

关注市民业余生活之青年篇

■本报记者 王利英、文 王 磊、图



快节奏是当今社会的一个标志,虽然这在事业上给了青年人较大的发展空间和较多施展才能的机会,但同时也让他们错过了生活中的许多“美景”。在当下快节奏的社会中,青年人的业余生活是怎样的一种状况呢?

为此,记者历时1个月,采取面对面询问的方式对我市300名从事不同职业的青年人的业余生活进行了调查采访,还随机采访了78位市民对青年人业余生活的看法和观点,力图客观、全面了解我市青年人的业余生活概貌。

【公众】对青年人业余生活看法不一

通过调查采访,有大约37%的市民认为,年轻人作为流行社会的急先锋和时尚趋势的晴雨表,他们不仅有充足、自由的业余时间,还有足够的知识和头脑,加之我市越来越浓郁的文化氛围,也有利于丰富青年人的业余文化生活,他们的业余生活应该是精彩纷呈的。有23%的市民则认为,现在青年人的业余生活颓废甚至糜烂,只知道上网、泡吧、谈恋爱,是对生命的亵渎和浪费。另有39%的市民表示,当代青年人背负着太多来自方方面面的压力,升学、就业、工作的

“闲逛”上面。这类年轻人的“闲逛”又分为有目的的“逛”和无目的的“逛”。

有目的的“闲逛族”

“我是典型的‘闲逛一族’,业余时间除了上网就是在外面闲逛。有人说我这样的业余生活很无聊,没价值,但我不这么看。我上大学时是学传播学的,那时就喜欢四处闲逛。到鹤壁工作后,时常逛商场、专卖店这些地方,了解一下服装、手机、家电这些东西的流行趋势,然后再到网上看看其他城市的情况,有了对比,才知道好坏。至于浏览新闻网站、网上论坛,也都是想了解一些最新信息,跟上时代潮流。所以,我从不认为这是在浪费时间。”在新区某事业单位工作的王小姐这样对记者说。

采访中记者发现,类似王小姐这样的“闲逛族”不在少数,他们依据自

逛,没有目的,脑子也时常一片空白,仿佛只有置身嘈杂的闹市中才能感到自己没有排除在人之外。我知道这样不太好,但我没有更好的选择。”在老区某企业工作的小柴,为记者剖析自己“闲逛”的原因。小柴虽然受过大学教育,但性格孤僻,不善与人交流,工作1年多了,还没有知心朋友,业余生活犹如一杯白开水。

虽然同为“闲逛族”,一些人“逛”出了活力,开拓了视野,业余生活更加多彩。另一些人却一无所获,在无聊中打发着时间,进而变得更加无聊。

【泡吧族】有钱没钱 各得其乐

“泡吧族”是那些业余时间喜欢在网吧、迪吧、酒吧、台吧等场所度过的青年人的总称。

我市的酒吧、迪吧、台吧并不多,这些场所的常客一般是中高端消费人群,对于在校大学生或参加工作不久的年轻人来说,其消费水平是无力承受的。因而,收费不高的网吧成为许多年轻人业余时间喜爱光顾的去处。

半数以上在校大学生三分之一课余时间“泡”在网吧

据记者调查,我市网吧较多,遍布城市的每个角落。收费不高,一般每小时2元,如有网络身份证,每小时1.40元左右。

记者采访发现,全市约有一半以上的在校大学生37%的课余时间是

上班族业余时间首选KTV

目前我市企事业单位电脑办公基本普及,很多年轻上班族每天大部分时间都坐在电脑前,上网已成为每天不可或缺的事情,因而业余时间上网对他们不再具有吸引力,下班后去KTV放松一下成为这些年轻人的最爱。有13.5%的年轻上班族表示,到KTV唱歌、跳舞是他们业余生活的首选。

【充电族】休闲为生存让路

随着就业压力的不断增加,知识更新速度越来越快,通过学习提高适应、生存能力已成必然。

调查显示,有34.5%的年轻人利用业余时间为自己“充电”。学习内容

我需求,有目的、有思考地“闲逛”着。

无目的的“闲逛族”

与有目的的“闲逛族”比,这类年轻人的业余生活显得很消沉,在一些人眼里,他们“平庸”、“无聊”,不仅业余生活单调、乏味,对自己的人生也毫无打算,只是在一分一秒打发着时间。

“一年前,大学毕业后我来到鹤壁工作。我这人不善于和别人沟通,刚到这里时,下班后一般都是回宿舍睡觉。久而久之,我开始害怕面对空空的宿舍,开始在繁华的街道上闲



压力超过以往任何一代年轻人,因而使他们的业余生活变得沉闷,甚至很多时候带有功利性。

【闲逛族】痛苦并快乐着

顾名思义,“闲逛族”是指那些把业余时间多用于逛超市、商场或浏览网络论坛的青年人。根据调查,我市有32.4%的年轻人属于这一类人群,他们把50%~70%的业余时间用在了

他们背负的压力超过以往任何一代同龄人,他们的业余生活也比以往任何一代人都精彩……



【恋爱族】花前月下的浪漫时光

恋爱让青年人的业余生活充满了浪漫情调。尽管眼下相信爱情的青年人越来越少,但在我们这个美丽的小城,与恋人约会还是占据了青年人不少业余时间。调查显示,有22.4%的年轻人一半以上业余时间是与恋人一同度过的。

【沙发族】足不出户也休闲

“沙发族”多数属于白领阶层,他们从事着紧张、繁忙的工作,认为最放松的业余生活方式,莫过于坐在舒适的沙发上看看电视、翻翻杂志或与家人聊聊天。

据了解,“沙发族”在北京、上海等大都市人数众多。此类人群在我市相对较少,仅占记者调查总人数的6.7%,但是随着生活节奏的不断加快,“沙发族”正日渐增多。

【特点】张扬个性 崇尚自我

厌恶千篇一律,追求个性张扬

当代青年人中独生子女占了绝大多数,他们大多受过良好教育,比起父辈,他们更加注重个性张扬,崇尚自我,厌倦一成不变、千篇一律的业余生活。

“人为世态,心为形役,生活中人难免会随波逐流,但这不等于不要个性。公务员的职业虽然给了我想要的安定,但也少了一些挑战,所以我只能

利用业余时间做一些喜欢的、在别人看来有点离经叛道的事。”今年26岁的公务员小贾接受记者采访时,说出了他对业余生活的看法。小贾的说法虽然不能代表所有青年人的观点,却可能是当下多数年轻人的心声。

时间与金钱的困惑

采访中很多人表示,业余时间想玩而且也会玩,但没有足够的时间和金钱。有时间时没有钱,等到有钱时又没有了时间,一些青年人甚至既没有时间也没有钱。他们有能力让自己的业余生活丰富多彩,却常常因为时间或经济等原因而放弃。

忽视对人文知识的汲取

升学、就业等诸多压力,让许多青年人的业余生活并不轻松,利用业余时间学习也带有明显的目的性,主要为了提高适应工作的能力,而忽视了对人文知识的汲取,这并不利于个人素质的提升。

人文精神缺失是当下社会的普遍现象,有些青年人对学历的追求多于对知识的追求,业余时间“充电”也只是为了一纸文凭。

崇尚“上班拼命干,下班拼命玩”

在新区某广告公司任职的小李,上班时西装革履,风度翩翩,一身都市白领的穿戴,下班后却换上休闲装,成为迪吧的常客。小李指着自己身上这套看上去有点怪异的“行头”对记者说,这是他业余时间自己动手修改过的。小李说,他的“生活理念”就是上班拼命干,下班拼命玩。

记者采访发现,小李的“生活理念”得到许多青年人的认同。工作时,他们追求效率,犹如拼命三郎,玩起来又非常尽兴,像一群不知疲倦的孩子。